



**EL SEÑOR**

## **Don Manuel Santiago Lozano**

**falleció el 17 de Diciembre de 1927**

**a los sesenta y ocho años de edad**

**confortado con los Santos Sacramentos.**

**D. E. P.**

**Su desconsolada esposa, doña Valentina Lozano Santiago; sus hijas: doña Adelina y Pilar; hijos políticos: don Miguel Blasco Soler y don Julián Acle Lucio; nietos: Emilio, Consuelo, Manuel, Julián y Pilar; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,**

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Funeral: Hoy, sábado, 17, a las diez de la mañana.

Iglesia Parroquial: San Juan de Sahagún.

Conducción del cadáver: Hoy, sábado, 17, a las cuatro de la tarde.

Casa mortuoria: Avenida de Canals, 23.

El duelo se despide en la Iglesia y Puerta de San Bernardo, respectivamente.

ALREDEDOR DEL TEATRO

Los éxitos de Martínez Sierra en Londres.

En Londres se está representando, con gran éxito, una comedia de Gregorio Martínez Sierra, "El reino de Dios", el admirable tríplico, tan lleno de dulce emoción.

Luego del triunfo resonante que Martínez Sierra tuvo en la capital de Inglaterra con "Sueño de una noche de verano", representado en el teatro Royalty más de cien veces consecutivas, nuestro ilustre autor se abrió las puertas de los escenarios de la rubia Albión.

Y este éxito de Gregorio Martínez Sierra, viene a satisfacer tanto más cuanto que sabemos que tenemos dramaturgos que le superan, como Benavente y Marquina y, en su aspecto de costumbristas, los hermanos Quintero.

Pero pecamos aquí de no saber apreciar nuestros valores y deslumbrarnos por todo lo ajeno. Lo que nos hace falta es entusiasmo al público y crítica, y a los artistas, atán de ampliar el radio de su fama.

La mayoría no se preocupan nada más que de nuestro solar, como si el mapa-mundi no tuviera mayor extensión. Nos falta esa carburación que empuja a conquistar una fama internacional.

Tradicionalmente todas las temporadas una baulumba de obras extranjeras; y nada se hace por conseguir el intercambio. Sólo algún escritor que otro se lanza a la persecución del vellocino internacional.

Blasco Ibáñez en la novela, y Gregorio Martínez en el teatro, son los que levantan la bandera y ambos están triunfando fuera de España. Y ambos no son los primeros en su campo artístico.

Peró es que ellos tienen lo que a otros les falta, ese complemento necesario para el logro del triunfo: la acción. Tanto Blasco Ibáñez como Martínez Sierra son, al par que artistas, hombres de acción, decididos, intrépidos, que se lanzan a la aventura con ardido tesón.

Gregorio Martínez Sierra, que supo aliarse con una de nuestras más sensibles actrices, Catalina Bárcena, se adiestró y documentó perfectamente en el cargo de director artístico. Hizo de Eslava teatro de arte, realizando algunas pruebas dignas de mayor encomio.

Obtuvo en París la más alta distinción en la exposición de decorados escénicos, presentando varios bocetos de montura de obras, que llamaron la atención. Y plena de madurez artística la actriz y el autor, se marcharon a América, en donde han obtenido una acogida formidable, que culminó en Nueva York. Ahora, terminada la gira que realizaron por América española, emprendrán una "tourné" por Europa Central.

Catalina Bárcena y Martínez Sierra van afirmando su prestigio; salen a buscarlo; y como las grandes compañías dramáticas, sus baultes tienen pegadas multitud de etiquetas de facturación.

No nos choca el éxito de Martínez Sierra en Londres. El autor de "Madame Pepita" tiene un infalible resorte para cautivar al público: su emoción, dulce, sentimental. Su teatro llega pronto al corazón, porque en todas sus obras palpita esa ternura maternal, que hace de comedias veneno de emoción recogida y armoniosa. Martínez Sierra concede singular importancia al color. Es un escritor que se cuida mucho de los tonos de luz.

hombre, camaradas, orientadoras hacia nuevos conceptos de su especie. Y como artista, como admirador del arte, en todas sus fases ¿qué decir? Basta ver el irreprochable gusto con que presenta las obras que interpreta su compañía; o ver lo exquisito de la presentación de los libros que edita la Biblioteca Estrella, que él dirige.

La música española le debe gran apyo. Ha sido el animador de muchos músicos de alta categoría. Fué él quien dió a conocer al malogrado José María Usandizaga; que le escribió el libreto de "Las golondrinas" y de "La llama". Fué él quien compuso a Falla el argumento de la pantomima "El sombrero de tres picos", que representó la compañía de bailes rusos, con gran éxito, en todo el mundo, y valió al insigne compositor el darse a conocer ante los públicos del mundo.

Fué él, en fin, quien ha laborado más en favor de Turina, otro de nuestros buenos compositores. Todas estas ejecutorias valiosísimas bien merecen que nos regocijemos del triunfo de Martínez Sierra en Londres y de que hagamos votos porque a su regreso a España el Estado se decida a crear un teatro oficial de arte, y encomiende el timón a tan ilustre director artístico.

JOSE CASTELLON (Prohibida la reproducción).

Tuna Universitaria

UN OFRECIMIENTO

Nuestro querido amigo don Jenaro Cajal de Gorbca, director de la Escuela-Biblioteca Concha, de Navalmaral de la Mata (Cáceres), nos envía una cariñosa carta rogándonos hagamos entrega al presidente de la Tuna Universitaria, de otra carta en la que se pone a disposición de los escolares para cuantos trabajos sean necesarios en la visita que la Tuna hará a dicha localidad, como particular y como secretario del Casino "Centro Moralo".

El señor Cajal de Gorbca, nos manifiesta que hace este ofrecimiento, al saber por la información publicada en EL ADELANTO, de la visita que a Navalmaral hará la Tuna. El presidente de los escolares, agradecido profundamente el ofrecimiento del señor Cajal de Gorbca, a quien por nuestra mediación envían un cariñoso saludo.

Junta ciudadana

A las cinco de la tarde, y presidida por el gobernador, celebró ayer sesión la Junta ciudadana, asistiendo los señores don Nicolás Rodríguez Arias, general gobernador militar; don Eulalio Escudero, alcalde; don Francisco Navarro, presidente de la Audiencia, y don Lorenzo Aniceto, en representación del señor obispo.

Excusó su asistencia el Sr. García Tejada, por tener que ir a la recepción de un camino vecinal. Aprobada el acta de la última, el gobernador civil habló extensamente sobre el Comité paritario de Béjar y de la actuación que está realizando para su constitución, que a estas horas posiblemente ya se ha verificado, el alto funcionario del Ministerio del Trabajo, Sr. Valeri.

También habló sobre el horario de los panaderos, el cual dijo se remitió a estudio del delegado regional del Trabajo; pero como se trataba de la denuncia de un pacto, ha tenido que pasar al Tribunal industrial. Sobre la crisis del trabajo, el Sr. Diez del Corral indicó que se recibían algunas quejas de pueblos poco cerealistas, y para remediarlo dice que publicó una circular el día 24 de Noviembre excitando a los Ayuntamientos, y de los cuales algunos le han contestado ofreciendo su cooperación.

También dijo que podrá remediar esta crisis la construcción de un camino vecinal de Sanfelices a Escarigos (Portugal). Se acuerda sobre este punto recabar el apoyo de la Diputación Provincial, sin perjuicio de que los Ayuntamientos se dirijan a esa Corporación.

El alcalde de Salamanca, Sr. Escudero, extensamente habla sobre esta cuestión, relatando los trabajos que el Ayuntamiento está haciendo para confeccionar tanto el presupuesto ordinario como el extraordinario, a fin de que con sus ingresos se promuevan obras municipales, como las de pavimentación de las principales calles, expropiaciones de casas, arreglo de la Casa de Socorro, del Matadero y otras.

Dijo que la situación económica del Ayuntamiento no era difícil, como se decía, pues se han ordenado perfectamente los ingresos, y sólo preocupan en parte los débitos ya antiguos, originados por la expropiación de la Gran Vía.

Termina el Sr. Escudero declarando que con lo que había apuntado se podrá remediar en parte la crisis obrera; si bien, durante la segunda quincena del mes actual y en todo el mes de Enero, no se podrán comenzar a efectuar las indicadas obras.

También estima que cuando se realicen, será muy conveniente restringir la inmigración de obreros del campo a la ciudad, para evitar que, una vez terminadas las obras en Salamanca, quede un censo de población trabajadora que no la co-

EL SEÑOR Don Matías Merchán Barrado (Industrial que fué de esta plaza) falleció en Los Pizarrales (Salamanca), el 16 de Diciembre de 1927 a los setenta y cinco años de edad después de recibir los Santos Sacramentos. D. E. P. Su desconsolada esposa, doña Agustina Prieto; hijos: Ramona, Etelvina, Marcelina, Sigifredo (ausente); Anastasia y Eva; hijos políticos: Isidro Gómez, Adrián Nieto, Eduardo Burriera, Manuel Santolingo y Alejandra Salamanqui (ausente); nietos, sobrinos y demás parientes. Suplican a sus numerosas amistades se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos. Conducción del cadáver: Hoy, día 17, a las doce de la mañana. Casa mortuoria: Los Pizarrales.—Iglesia parroquial: El Carmen (Pizarrales).—El duelo se despidió en el sitio de costumbre. NO SE REPARTEN ESQUELAS

responde, y al mismo tiempo, carente de recursos.

Anuncia que las obras de los firmes especiales empezarán en los primeros días del mes de Febrero.

El gobernador civil nuevamente vuelve a hacer uso de la palabra, ocupándose de la Real orden sobre renovación de jueces y fiscales municipales.

El Sr. Navarro, presidente de la Audiencia, levó una elocuente y bien escrita Memoria acerca de la delincuencia en la provincia, sus causas y medidas que a su juicio debían emplearse para disminuirla. El Sr. Navarro fué muy felicitado por su notable trabajo.

De la provincia

UNA RINA

En el caserío denominado "Fuente Lengua", del término municipal de Gareibuey, disputaron acaloradamente la dueña del caserío, Romana de la Iglesia, y Ángel Jiménez, de cuya disputa pasaron a los hechos, resultando ambos contentados con algunas erosiones de carácter leve. Ambos sujetos fueron puestos a disposición del Juzgado municipal.

Carpentier, bailando en un teatro de Barcelona

LAS VUELTAS QUE DA EL MUNDO

Pocos hombres alcanzaron una reputación y un renombre como el conseguido por Carpentier el boxeador famoso. Y pocos consiguieron obtener que esa reputación durase igual tiempo, en un país como Francia, que hace las bogas y las gasta con facilidad por nadie igualada.

A puñetazos se abrió el camino del éxito y en él se mantuvo, conquistando honores y riquezas. Luego desparrramó pródigoamente éstas. Se cegó por el placer y fué arrastrado por éste hasta dilapidar su fortuna, mordida también, en parte, por la mala fortuna con que acometió algunos negocios.

Un buen día se encontró Carpentier con que no tenía dinero y con que sus brazos no tenían ya el "punch" que se derribaba a los hombres mientras la multitud aullaba de entusiasmo ante la bárbara demostración de la brutalidad.

Era un nuevo pobre. Lo peor que puede ser quien fué rico y halagado. Le quedaban solamente los honores conquistados en el ring.

Los honores, cuando no van acompañados de riquezas, tienen una escasa utilidad en la vida, y por eso Carpentier, hombre práctico, ha tenido, hace ya tiempo, el gesto de renunciar también a ellos y emprender la lucha por la vida de la manera más fácil y cómoda, que le ha sido sugerida por la imaginación, tan poco hecha a piruetas agobiadoras.

Se hizo bailarín. Subió de nuevo a los escenarios, para arrastrar por ellos el prestigio de su nombre, rodeado de mujeres ligeras de ropas, formando figura principal de revistas en que las mujeres, envueltas en gasas, atraían la curiosidad sensual de los hombres, mientras a él le examinaban con detenimiento las peripatéticas, que contemplaban los músculos fuertes y tersos del coloso del ring.

Ahora, cuando ya todo París desfiló por los teatros donde se exhibía, ha llegado a Barcelona, contratado a un teatro. En el Nuevo se ha presentado, y según dicen los periódicos, hizo para presentación el couplet que tanto aplaudió en Francia, titulado "La premiere fois que j'en fait sa". Después ejecutó un bailable estilo Chevalier. Con Anna Ludmilla, una artista que tiene fama de poseer unas piernas tan bellas como la Mary Isaura, cantó el couplet pícaro "Fairtessa pour moi", haciendo un bonito bailable, y cerrando el número del primer día con una exhibición de boxeo con Pierre Bosq.

El teatro se llenó por completo. Muchos deportistas acudieron para ver de cerca al famoso ex-boxeador. Y casi todos ellos salieron indignados. Creen que no hay derecho al que el hombre que acaparó los entusiasmos deportivos de Francia y de todas partes donde se siguió su carrera pugilística, se prostituya tomando parte en exhibiciones de arte frívolo, explotando el prestigio de su nombre.

Estos hombres que así se indignan niegan todo derecho a Carpentier. A juicio de ellos era preferible que se pudriera de hambre en París para que a la hora del hambre se exhumaran en los archivos de las redacciones las fotografías de sus días gloriosos y se recordaran sus palmares victoriosos.

Quienes de tal modo protestan, no han tenido reproches que oponer a las exhibiciones frecuentes que hacen por los escenarios de las ciudades americanas y europeas esas grandes duquesas y principes emparentados con los zares, cuyas riquezas fueron arrebatadas y destruidas por la invasión revolucionaria de Rusia.

Para ellos un gran duche tiene derecho a ser bailarín para vivir y no lo tiene Carpentier. Dedicar a los primeros admiraciones porque han sabido ganarse la vida, y llenar de improperios a Carpentier.

No se dan cuenta de que los grandes duques que desfilan por los teatros, y que las princesas auténticas o apócrifas que salen a exhibirse ante los públicos explotando su nombre, realizan una misma cosa. Aprovechase de la tontería humana que paga sus localidades más caras por ver sonreír, para agradecerle, a los que cuando estaban encubrimos en vez de una sonrisa que la multitud agradece siempre, tenían un gesto de superioridad y desprecio.

Piruetas y danzas. Couplets frívolos del París galante y nocturno. Bambolla y faramalla. Carpentier tiene un gran talento cuando tan bien sabe explotar la humana tontería.

ALFREDO R. ANTIGÜEDAD San Sebastián-Diciembre.

Notas militares

CONCESION DE UNA MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Por el ministro de la Guerra, ha sido concedida la medalla de sufrimientos por la patria, a doña Antonia Crespo Hernández, madre del cabo desaparecido de África, Manuel Benito Crespo.

FALLECIMIENTO

Se comunica al gobernador militar de la provincia el fallecimiento, en el hospital, del soldado del regimiento de Albuera, Faustino Marín García.

El entierro se verificará hoy, a las nueve y media, asistiendo un cabo y cuatro soldados por cada cuerpo de la guarnición.

La Rue de la Paix

La mejor película.

HOY EN BRETON, HOY

Junta de Transportes

A las seis y media, nuevamente el gobernador civil volvió a presidir otra Junta, de Transportes, a la que asistieron los señores Oliver, Morán, Curto, Gil, González Amador y García Soria.

Cumplido el trámite de la aprobación del acta, la Junta conoció sobre un servicio de la clase B, referente a una línea entre Villavieja y Vitigudino.

Sancionó algunos expedientes de denuncias por infracciones y quedó enterada de unas comunicaciones de la Junta Central e instrucciones que da dicho centro directivo sobre el Reglamento.

CENTRO OBRERO DE DAMAS

Arbol de Navidad

Excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo, 100 pesetas; señoras Remedios y Dolores Frutos Valiente, 25; don Pedro Salcedo Ramón, 25; doña Patrocinio Villar de A. Bartol, 5; don José Escudero, 5; señorita Elisa Marcos Rodríguez, 5; doña Paulina Mirat, 5; señora de don Antonio Calama, un gallo; doña Emilia Bartol, una caja de mantecadas y un frasco de dulce; doña Angeles Gimeno Bayón, dos elásticas; doña Amalia Sáenz de Remirez, una gallina; doña Celestina de la Colina, viuda de Clairac, un magnífico chaleco de Bayona; doña Josefina Barrantes, viuda de López Arroyo, una mantana, una bufanda y tres pares de calcetines; doña Josefina Núñez, viuda de Madrazo, tres chalecos de Bayona.

Los donativos se recogen en casa de la señora tesorera, doña Gregoria Mesanza, viuda de Guervós, Rúa, 56.

Pagos de Hacienda

Se han puesto al cobro para hoy los siguientes libramientos:

Don Román de Frías, 1.047,20 pesetas; don Federico Ayala, 704; don Federico Fontanet, 14.771,53; don Edesio Ponciano, 156,90; don Luis Cortés, 27,40; don Emilio Pérez, 122,80; don Leoncio Blanco, 75; don Elpidio Sánchez, 7.563,50; don Cecilio Martín, 695; don Benjamín Calvo, 12.804, y Depositario-Pagador, 80.000.

La Patronal Fabril

Ayer, a las siete y media de la noche, celebró Junta general esta Sociedad, para conocer los asuntos que figuraban en el orden del día.

Preside don Carlos Romo y asisten los señores Mirat, Olivera, García Romo, Cachorro, Madrugá, Holgado, Ferreira, Pérez Bando, Madrugá (don M.) y Herrera.

Se da lectura al Reglamento de la Sociedad general de Patronos, acordándose, en vista del gran interés que tiene, continuar la Junta el próximo domingo, a las once de la mañana, rogándose la asistencia de todos.

Seguidamente se levantó la reunión.

ANOCHÉ EN LA CASA DEL PUEBLO

"LA CONSERVACION Y EL AUMENTO DEL VALOR DEL OBRERO,"

por el catedrático doctor Peralta.

LOS INTELLECTUALES Y LOS OBREROS

Esta noche, al abrir la sesión el señor Santa Cecilia, después de una sobria presentación del doctor Peralta, quien, por su recia personalidad académica, no precisa de ninguna, ha dirigido un ruego a los intelectuales.

—A todos los conferenciantes que por aquí pasan—ha dicho el Sr. Santa Cecilia—les rogamos que no se alejen demasiado, que no se conformen con dejar una estela de sus conversaciones culturales, sino que vengan a esta Casa y convivan con nosotros, formando su Sección, para orgullo de esta Federación Obrera. ¡Con que placer los veríamos aquí, con el valor inestimable de sus consejos y enseñanzas! Y cuán orgulloso sería para sus trabajadores salmantinos poder enviar a sus Congresos nacionales de Madrid unas representaciones tan interesantes!

EL CONFERENCIANTE

Seguidamente, el culto catedrático de esta Facultad de Medicina y reputado especialista doctor don Godardo Peralta da su anunciada conferencia. El doctor Peralta habla sentado, ante la pequeña mesa destinada a los conferenciantes. Y lo hace de manera clara y sencilla, como una lección de clase, como una charla entre camaradas, sin apelar ni a argumentos de rebulón ni a efectos de galantería.

El doctor Peralta habla con tal sencillez y modestia, que el auditorio se recoge en torno de él, en atención suprema, escuchándole con el respeto y el interés que el tema merece.

El conferenciante, más que un estudio técnico, pleno de citas o de terminología científica, hace una charla al alcance de los trabajadores, interesante, en la que les habla del valor de su capacidad en el trabajo, del medio de conservar y aumentar esa capacidad. Un tema, pues, y un problema de positivo interés, y que el orador expone con sobriedad y concreción.

El doctor Peralta es uno de los valores más positivos de esta Universidad. Hombre modesto y cordial, huyó siempre de exhibiciones; pero como ciudadano que no rehuye prestar su concurso cuando le es solicitado, acudió a la Casa del Pueblo a llevar, noble y lealmente, su aportación a la obra de cultura que los trabajadores realizan.

LA CONFERENCIA

El doctor Peralta comienza su charla en un tono sencillo y claro, dirigiendo un cordial saludo a los obreros, y recogiendo la idea expuesta por el señor Santa Cecilia del acercamiento de los intelectuales a la Casa del Pueblo, formando en ella su agrupación.

Dice que es una idea excelente, que merece ser recogida y estudiada por todos.

A pesar de su larga vida de conferenciante diario de cátedra, dice que es la vez primera que se dirige a un público de obreros, aun cuando siempre convivió con ellos, guardando, como una de las notas más honrosas y de más emoción de su vida, la de un cariñoso homenaje que en Madrid le tributaron los obreros organizados en una sociedad cooperativa, de la que se había honrado siendo médico.

Entrando en el tema de su disertación, define el valor del obrero en el sentido de ser la capacidad que éste posee para trabajar, la más noble manera para ganar su vida.

El problema que al obrero se le presenta, es el de cómo puede y debe conservar ese valor de capacidad para el trabajo.

Estudia el problema en sus dos aspectos: el médico y el social.

Hace una disertación fijando los términos del problema en España, desde que el obrero viene al mundo hasta su plena capacidad para el trabajo, añadiendo que en Salamanca, gracias al altruismo de unos fundadores que dejaron sus rentas para otorgar becas a estudiantes pobres, el obrero educado desde pequeño en un ambiente de laboriosidad y de cultura, acudiendo a las escuelas de primera enseñanza y de artes y oficios, puede encontrar abiertas las puertas de la Universidad, de tal modo; que si es aplicado, al llegar al segundo año de su carrera de Medicina (que es la carrera de los pobres), pueda hacerla holgadamente con el producto de la beca y de sus honorarios como alumno interno.

Pocos obreros manuales habrá que, echando cuenta de los días de paro forzoso, enfermedades, fiestas y huelgas, puedan obtener al año un rendimiento económico comparable al de ese estudiante aplicado.

Examina la manera de cómo el obrero puede modificar su valor de capacidad en el trabajo, utilizando las Leyes sociales implantadas en España.

Examina también el aspecto médico de la cuestión, señalando los diferentes organismos creados, las inspecciones médico-escolares, las cantinas escolares, las colonias al aire libre, para deducir las defensas que hoy pueden encontrar los trabajadores para conservar esa capacidad de trabajo.

Analizando el progreso de los diferentes medios de asistencia social y de cultura, dice que así como la Escuela única creará indefectiblemente grandes centros de enseñanza, se ha extendido la vida de higiene y de salubridad hasta los cuarteles, construyéndolos bien suntuosos y aireados, y capaces, cosa que indudablemente provocó, de un modo más rápido, la implantación del servicio militar obligatorio.

Habla de las escuelas de aprendices, donde se forma el obrero, y elogia grandemente la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, que, a su juicio, es de una importancia transcendental.

Analiza los dos aspectos del trabajo que el obrero puede elegir cuando ha llegado a su plena capacidad: el del trabajo de menos esfuerzo, como el de platero, relojero, etc., y el de mayor esfuerzo, como el de carpintero, albañil, etc.

Pasa a exponer las causas principales por las que, a su juicio, el obrero puede

perder su valor de trabajo. Y señala dos: una, por el desgaste orgánico, y otra, por los traumatismos, heridas, etc., que sufre en su profesión.

Hace una disquisición documentada del favorable ambiente en que, por regla general, rinde su esfuerzo hoy el obrero, que le pone en condiciones de defensa contra el terrible mal de la tuberculosis, como son la jornada de ocho horas, la mejor ventilación de talleres y fábricas y los organismos creados como medios preventivos contra dicha enfermedad, que se adquiere en los talleres y en los contactos con la masa humana.

Señala que la mayor pérdida del valor del trabajo en el obrero del campo es producida por el paludismo, y hace mención de los trabajos que en España se realizan para combatirlo.

Para combatir estas causas de pérdida de capacidad de trabajo por enfermedades cree el orador que no es sólo función del Estado, sino de fundaciones particulares y las que puedan crear los mismos trabajadores.

Alude al seguro de enfermedad, que hoy se estudia en España para ser implantado, y habla a continuación del modo de conservar los obreros la capacidad de su trabajo.

Expone los medios sociales para esta defensa, y también los médicos. Entre los primeros se encuentran la ley de Accidentes del Trabajo, cuyos accidentes se dividen en dos clases: o lesiones que mutilan miembros, o simplemente golpes o traumatismos.

Entrando en la parte técnica del problema, examina, como médico, los medios más modernos para la conservación de la capacidad de trabajo en aquellos obreros que sufrieron mutilación de dedos, manos, brazos, piernas, etc., explicando detalladamente todos cuantos miembros artificiales se construyen hoy, y aún los que los más expertos cirujanos pueden hacer utilizando el mismo organismo del enfermo.

Se extiende en otras muchas consideraciones de carácter científico para decir que el médico ha de tener siempre en cuenta todas estas cosas, al objeto de que el miembro mutilado, al tratar de ser re-hecho, quede en condiciones de poder ser sustituido el primitivo.

Termina después de este documentado estudio recomendando a los trabajadores la unión cordial, la fundación de cooperativas y asociaciones que cuiden de la conservación de la capacidad de trabajo y de poner a sus hijos en condiciones de que sean excelentes trabajadores.

Como final de su conferencia, el señor Peralta exhibió unas interesantes proyecciones de miembros humanos que fueron amputados y sustituidos por otros artificiales.

El doctor Peralta fué muy aplaudido y felicitado por su sencilla y utilísima conferencia.

El próximo martes disertará el profesor doctor don Casto Prieto Carrasco sobre el tema "El derecho a la vida".

Genoveva de Brabante

¡ES MI HOMBRE!

Los dos mayores éxitos, el domingo en el TEATRO BRETON

EL BANQUETE A CIUDADANES

El banquete a nuestro querido amigo y compañero, don Mariano de Santiago y Ciudadanes, ha sido aplazado hasta el lunes, a la una y media de la tarde, en el restaurant de la señora Viuda de Fraile, por ausencia de algunos amigos que desean asistir.

Cédulas personales

En la Diputación provincial nos facilitan la siguiente nota: "Se recuerda a los presidentes, directores, gerentes, propietarios y patronos, la obligación en que se hallan, en observancia de lo preceptado en el artículo 285 del Estatuto provincial y Real orden de 24 de Abril de 1926, de remitir a esta Diputación, antes de fin del presente mes, relación jurada del personal directivo, empleados y obreros que tengan afectos, con expresión de sus domicilios, sueldos y emolumentos que perciban por todos conceptos, tanto los residentes en Salamanca como aquellos que tengan su domicilio fuera de esta capital, evitando de este modo las responsabilidades en que pudieran incurrir".

Luisés y Kostkas

Mañana, domingo, tendrán la misa de Congregación los Kostkas, a las ocho y media, y los Luisés, a las nueve.

Notas del Rectorado

CERTIFICACIONES

Al decano de la Facultad de Medicina, se remiten las certificaciones académicas de los alumnos don Alfonso García Caro y don César Alvarez Riego, procedentes de la Universidad Central.

APROBACION

Al director del Instituto de Zamora, se devuelve, aprobado, el presupuesto por la permanencia de alumnos en aquel centro docente.

FELICITACION

Al muy ilustre señor Vicario Capitalar de Ciudad Rodrigo, se le contesta agradeciéndole su ofrecimiento por la toma de posesión del cargo, al mismo tiempo que se le felicita cordialmente.

Constantina Sirera (Modista).— PARIS-NIZA Grand chic. Vestidos y abrigos para señoras y niñas. Precios módicos. Carmelitas 1, (frente a las escuelas)

Estar conversando con alguien y tener que rascarse constantemente, es desagradable y de mal efecto. ¿Ha pensado Ud. alguna vez cual es el origen de este picor? A menudo la causa la constituyen pequeños parásitos que se introducen en la piel y cuya existencia se revela por pequeños puntos rojos. Si Ud. siente este picor, esté prevenido, pues son los primeros síntomas de la sarna y de otras erupciones y enfermedades de la piel. Si Ud. empieza a sufrir dicho picor acuda enseguida al Mitigal Bayol Fricción y Vd. con él todos los sitios que le pican y al día siguiente habrá desaparecido ya esta molestia; los parásitos han sido destruidos y el peligro queda conjurado.

AYER EN EL TEATRO DE L LICEO

EL MITIN CONTRA LA INMORALIDAD

A las seis de la tarde, ofrecia ayer el teatro Liceo un espléndido conjunto, pues las localidades ocupadas por todas las clases pertenecientes a la sociedad: la aristocrática, la clase media y la clase trabajadora, hicieron ayer acto de presencia en el teatro Liceo, para adherirse al movimiento afirmativo promovido por el Consejo diocesano de Acción Católica de Salamanca.

El escenario estaba artísticamente engalanado, tapizando su suelo una valiosa alfombra. Las paredes, decoradas con damasco rojo, y en la central, un trono con Cristo crucificado.

Las plateas estaban ocupadas por las siguientes representaciones: Gobernador militar, Ayuntamiento, Audiencia, Instituto, Escuela Normal de Maestras, Marias de los Sagrados e Hijas de María, Escuela Normal de Maestros, Colegios de Abogados, Médicos y Licenciados y doctores, Delegado de Hacienda, Gobernador civil, Universidad, Diputación, Cabildo Catedral, Cruz Roja, Empresa, Señoras del Consejo de Conferencias y de la Propagación de la Fe, Colegio de Nobles Irlandeses, Acción Católica de la Mujer y Centro Obrero de Damas.

En los palcos: Beneficidos, Cofradías del Cristo de la Agonía, Vera-Cruz y Soledad, Adoración Nocturna y Consejo de caballeros de las Conferencias, Guardia civil y Carabineros, Seminario Pontificio, Regimientos Albuera, Victoria y Reserva, Congregación de Luises y Estudiantes Católicos, Clerigos, Cofradías de Jesús Divino, Redentor Resucitado y Jesús Nazareno, Ordenes Terceras Dominicanas, Franciscana y Carmelitana, Padres Jesuitas, Agustinos y Salesianos, Federación Católica-Agraria, Círculo de Obreros y Propagación de la Fe, Cámara de Comercio y Patronal de Comerciantes, Padres Dominicanos, Capuchinos y Carmelitas.

Las butacas, ocupaban las más distinguidas familias de la sociedad salmantina.

PRINCIPIA EL ACTO

Puntualmente ocupó la presidencia el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, don Francisco Frutos Valiente, teniendo a su derecha al muy ilustre señor arzobispo de la Catedral, don Pedro Salcedo, vicepresidente de la Diputación, don Mariano Arenillas; muy ilustre señor don José Artero, canónigo; director del Instituto, don Cristóbal Riesco; presidente de la Junta Nacional de Juventudes Católicas, don José María Valiente; presidente de la Federación Católica de Sindicatos Agrarios, don José María L. Clairac, y el presidente de la Juventud Católica salmantina, don Manuel Torres.

A su izquierda, don Emilio Román Retuerto, presidente de la Junta de Acción Católica Diocesana; las distinguidas señoras, doña Rosa Sánchez Sevillano, doña Abilia Arroyo de Román Retuerto, doña Juana Sánchez de Vargas, la excelentísima señora marquesa de Lién y doña Isabel Reyes de Sánchez Mata, de la Acción Católica de la Mujer.

También se encontraban, a la derecha de la presidencia y en segunda línea, los vocales del Consejo Diocesano don Angel Cuesta, don José Guervós, don Agustín González, don Manuel González Calzada, don Antonio B. Madrid, don Felipe Manzano y don Nicolás Carrero, de la Juventud Católica.

LOS DISCURSOS

DON EMILIO ROMAN RETUERTO

Nuestro Prelado declara abierto el mitin, concediendo la palabra a don Emilio Román Retuerto, presidente, como hemos dicho, de la Junta de Acción Católica y decano de la Facultad de Ciencias.

El señor Retuerto saluda al señor Obispo, a las autoridades, y principia afirmando que en el ambiente flotaba algo que significaba protesta y que había necesariamente que recoger.

Hace la presentación de todos los oradores que van a intervenir en el acto, dedicándoles a todos merecidos y justos elogios.

Asimismo expone los asuntos de que van a tratar cada uno de ellos y anuncia unas conclusiones que se someterán a la aprobación unánime del auditorio.

Tributa un merecido y caluroso elogio al prelado, del que dice que se ha adecuado de la conciencia salmantina por su elocuencia, su celo apostólico y su amor a todos los diocesanos.

Concluye expresando su optimismo en que la pública inmoralidad quedará reñada, y que sobre el solar salmantino y del de la Patria volverán a resplandecer los tiempos que abarillaron su historia por su catolicismo y sus sanas costumbres.

DON MANUEL DE TORRES

Pasa a ocupar las tribuna en medio de grandes aplausos.

Dice que esos aplausos se los tributan, no por haber contraído ningún mérito al presentarse ante el auditorio, sino que son prueba de que todos vienen animados del propio anhelo, y con los cuales queréis recomfortarme y animarme en forma análoga a la que puede recomfortar a un viajero del desierto.

Habéis oído—dice—del presidente de la Junta de Acción Católica diocesana todo lo que es finalidad de este mitin. A mí, en concreto, me han encargado tratar de la inmoralidad en las publicaciones y de los medios de colaboración social que se deben proporcionar a los Poderes públicos.

El conferenciante, con fácil y elocuente palabra, se pregunta: ¿Cuál es el estado de buena parte de la sociedad en este punto?

Hace veinticinco años—dice—, los libros de naturaleza immoral estaban ocultos; hoy es más bochornoso, señores; se exhiben públicamente, se compran más y, en una palabra, la degeneración que esto implica es enorme.

El orador cita algunos artículos sobre este punto del Código de 1922, de la República Argentina.

También habla del proyecto de Código Penal que actualmente está discutiendo la Asamblea Nacional, del que dice que es muy plausible, leyendo algunos artículos, si bien cree—añade—que no será ver-

daderamente eficaz su aplicación para combatir lo que nos proponemos.

Propone la represión de las publicaciones pornográficas, cuya obra requiere la más pura ayuda de la conciencia social.

Todos, al oír las campanas que anuncian un incendio, nos apresuramos a acudir al lugar del siniestro para evitar desgracias, porque es un deber de conciencia realizar esa obra.

Pues bien, esos libros y producciones, causan un daño más grande que la muerte de la materia: llegan a matar el espíritu.

Termina diciendo que a la juventud corresponde luchar denodadamente hasta conquistar la restauración de la sana moral en las costumbres públicas.

DON JOSE MARIA VALIENTE

Hace pocas horas—comienza diciendo—llegaba a vuestra prócer Salamanca y me complacía en mirar vuestras piedras de oro, que llevan la grandeza a esta inmortal ciudad.

Seguidamente hablaba con un catedrático sobre la causa que se debía la eflorescencia de la España de la edad de oro, y coincidíamos en que España, cuando tuvo un patriado delicado, era cuando fue gloriosa e inmortal.

Es absurdo creer, señores, que las revoluciones vengán, como se ha entendido hasta ahora.

Es preciso que las clases directoras se preocupen de iluminar la inteligencia de las clases necesitadas, para en ellas abrir su inteligencia, que es la luz del día de la conciencia. Y en esa inteligencia debe iluminar siempre la idea de Dios, la idea de la responsabilidad espiritual.

Habla del comunismo ruso, y de la tendencia de este comunismo.

También invoca palabras del Pontífice, afirmando que la peor concupiscencia es la de la carne.

Debemos—dice—ser hombres de acción, pues estos son los que cultivan las ideas y las llevan al pueblo y a la ciudad para infundirlas en el espíritu público. No basta la buena intención.

Se ocupa de los espectáculos, del teatro y de la necesidad de llevar a él las obras clásicas de nuestra edad de oro.

Habla elocuentemente de la caridad, recordando las palabras divinas: "Amaos los unos a los otros", y es preciso que todos acudamos a avivar en las inteligencias la luz y la idea divinas.

Este movimiento debe comenzar por actos de cultura, y yo espero que Salamanca y la Universidad salmantina, haciendo honor a su historia inmortal, cooperarán eficazmente a la restauración de la moralidad pública.

Y ahora—terminó diciendo—, Salamanca tiene la palabra para procurar la renovación de España.

DOÑA ABILIA ARROYO DE ROMAN RETUERTO

La ilustre escritora católica, lee un precioso discurso, combatiendo todas las lacras que hoy proscriben a la sociedad. Las modas, la mendicidad infantil, la lujuria, la vagancia, el cine, el teatro, en las manifestaciones que tienen de deshonestidad y de vehículo de propagación de la inmoralidad, ninguna se escapa a la crítica y escápolo de su exámen.

Para reconquistar el imperio de la moral pública en España, y concretamente en Salamanca, invita a todas las mujeres a tomar como modelo a Teresa de Cepeda y a Isabel la Católica. A las madres de familia recomienda que laboren por hacer del hogar un santuario.

DON JOSE MARIA L. DE CLAIRAC

Dice que tiene que hablar de la inmoralidad en la vida pública y en las manifestaciones sociales.

Este problema—afirma—tiene que tratarse como católico.

Los remedios contra esa inmoralidad sólo están en el Catolicismo y en la Fe.

El Sr. Clairac combate la procaacidad que se nota en las calles y en todos los sitios públicos.

Habla también de la mujer y de la familia, a la que considera como el fundamento de la sociedad, y señala el empeño que tiene el comunismo en ir contra la familia, porque sabe que allí donde se destruye, se aniquila por completo la sociedad.

En este camino—dice—, ¿cuánto puede hacer la Prensa? Relata una referencia que ha leído, transcrita de "El Sol", en un periódico católico, sobre la concertación de matrimonios en los Estados Unidos, y se felicita de que no haya llegado a España, por ser la disolución del hogar.

Los hombres tenemos que restaurar la familia castellana, y cuando esto logremos habremos dado un impulso trascendente en la restauración de la Patria.

Al hablar de estas cosas de la inmoralidad es frecuente oír a los jóvenes: "Y eso, ¿qué tiene de particular?" Y si tiene mucho de particular.

Indica también el deber de los padres dentro de la familia, a los que alcanza una gran responsabilidad en orden a la inmoralidad reinante.

Termina diciendo: Señores: Sólo deseo que con mi discurso pueda contribuir a que los padres de familia hagamos algo para contener el avance de la ola gigante que está destruyendo todo. De esta manera cumpliremos con nuestro deber y salvaremos a la sociedad y a España.

LAS CONCLUSIONES

Seguidamente, don Emilio Román Retuerto da lectura a las siguientes conclusiones, que son aprobadas por aclamación:

Primera. Adhesión absoluta a las conclusiones elevadas al Gobierno de Su Majestad por la Asamblea contra la inmoralidad pública, que se celebró en Madrid el mes de Noviembre próximo pasado.

Segunda. Constitución urgente en Salamanca de una Liga Católica de Padres de Familia, con el fin preferente de laborar por la pública moralidad para la defensa de sus hijos, y en cuya Liga Católica, que formará parte de la Acción Católica Diocesana, podrá haber miembros en todos los pueblos de la Diócesis.

Tercera. Colaboración para dicho fin de todas las entidades que forman en la Acción Católica Diocesana con dicha Liga, que se ha de constituir.

Cuarta. Ofrecer a las autoridades el concurso de la Acción Católica Diocesana para la Obra de la pública moralización.

Quinta. Pedir al Ayuntamiento de Salamanca que al conceder licencias para el establecimiento de quioscos en la vía pública, se ponga la condición de no exhibir ni vender libros ni novelas y grabados pornográficos.

Sexta. Rogar a la prensa, que en consonancia con su misión educativa y moralizadora, publique oportunamente la calificación de libros y producciones teatrales y cinematográficas o de otro género, que le suministren los censores de oficio diocesanos.

Séptima. Suplicar al excelentísimo señor Gobernador civil, estimule el celo de los señores alcaldes de la provincia de su mando, en orden a exigir que en todos los locales destinados a espectáculos, se cumplan las leyes de higiene y se vele por la moralidad.

EL PRELADO DE LA DIOCESIS

Nuestro elocuente y sabio prelado comienza su discurso invocando unas palabras del poeta David.

Aboga por la necesidad de constituir Ligas como la de Madrid, y también en la muy urgente necesidad de hacer acto de afirmación y negación. La primera de moralidad y la segunda contra la inmoralidad pública.

Hace, con grandilocuente palabra, un cuadro descriptivo de las negruras de la guerra europea, diciendo que la Sociedad de las naciones estaba antes dominada por la locura de vivir matando, y hoy, en la post-guerra, en la locura de divertirse.

La sociedad—dice—, de proseguir por ese camino, se convertirá en una sepultura, y de ella nadie puede levantarse. Es preciso laborar todos por restaurar la decencia en la sociedad.

A continuación hace el resumen de todos los discursos pronunciados, afirmando que la moral entre los católicos no puede ser un desglose de la moral de Cristo.

Impugna el liberalismo desatentado que meliéndose, en su afán de dejar a cada una una parte de la soberanía, le abrió las puertas a la individualidad, destruyendo en absoluto la moral colectiva.

Habla de la manifestación pública de la lascivia en los días presentes, de la disminución en la natalidad y de las propagandas criminales que se hacen para envenenar la vida de la familia.

Aplauda al gobernador civil de la provincia, que le ha comunicado que había publicado una circular del ministro de la Gobernación sobre la moralidad.

El problema de la moralidad pública no sólo se refiere a esa manifestación. Es que hay gentes en Salamanca también que viven una vida de frivolidad, y en Salamanca hay más de cinco mil familias que hoy no comen.

Habla de la sociedad actual, y después de otras consideraciones elocuentísimas, termina estimulando a todos a prestar al Gobierno su colaboración para continuar en la obra de saneamiento de las costumbres públicas.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

VIAJES

Han salido: De Vilvestre para Vitigudino, don Serafín Bernal Sánchez.

Han llegado: De Espino de la Orbada, doña Salvadora González de Cuadrado.

De Bilbao, para pasar las vacaciones con su familia, el aventajado alumno de la Escuela de Ingenieros Industriales, don Manuel Ambrosio Vicente, hijo de nuestro particular amigo don José Ambrosio.

De Madrid, nuestro querido amigo don Bienvenido Moreno.

ENFERMOS

Se encuentra enferma, aunque afortunadamente de poca gravedad, la bella señorita María Ruiz Alcalá.

Sinceramente deseamos su restablecimiento.

LA OBRA MAS GRANDE

sensacional y misteriosa llevada a la pantalla, es y será

EL FANTASMA DE LA OPERA

que será proyectada el LUNES en el

TEATRO LICEO

Desde mañana, a las siete de la tarde, estarán a la venta las localidades.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Antonia Pascual Gómez y Miguel Pascual Gómez.

Defunciones: Tomás Marcos Cuadrado, Eustaquia Jiménez de la Iglesia, Manuel Martín Sánchez, Francisco Villagrán Martín, Faustino Martín García, Matías Merchán Barrado y José Gregorio García Guerra.

EL INVIERNO

DA MAYOR SENSIBILIDAD a los pies y por tanto se padecen más de ellos

Para combatir los males de pies, que el frío y la humedad hacen más sensibles que nunca, no hay remedio más eficaz que un baño de pies caliente adicionado de un puñado de Saltratos Rodell. Los Saltratos transforman el agua en medicamentosa y ligeramente oxigenada, dándole así grandes propiedades curativas.

Un baño de pies estimula la circulación de la sangre, repone y tonifica los tejidos magullados y doloridos haciendo desaparecer rápidamente toda hinchazón e irritación, toda sensación de dolor y quemazón. Además, los callos y durezas se reblandecen a tal punto que podéis quitarlos fácilmente y sin peligro de heriros. Un solo paquete de Saltratos Rodell basta para reponer vuestros pies en perfecto estado, de manera que también durante la temporada fría y húmeda podéis calzar el zapato más estrecho, sin sufrir jamás de los pies.

NOTA.—Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias, droguerías y Centros de Específicos. Desconfiad de las imitaciones que carecen de valor curativo y exigid siempre los verdaderos Saltratos.

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

¿LA FALDA CORTA ES SERIA?—Jacinto Benavente acaba de emitir una opinión muy curiosa y que deja mucho que pensar. Rebelándose contra la moda de la falda corta declara que a causa de ella los autores no pueden ya escribir piezas serias. ¿Es esa misma la opinión de sus colegas parisenses?

Mr. George Rivallet protesta. El no piensa que la moda pueda influenciar a un autor: las medidas del vestido no hacen nada en ella.

"En cuanto a mí, dice, eso no me molesta. Veo muy bien en el teatro un marido asesinando a su mujer vestida con una falda corta. Puede hasta estar en camisa, eso no tiene ninguna importancia."

Lo esencial es que un escritor se conforme a la moda de la época en que sitúa su pieza. "Fedra" sería igualmente ridícula en vestido corto que "Teseo" con levita.

Es necesario, si, que el intérprete no tenga nada que pueda chocarnos. Una gruesa comadre parecería grotesca con falda corta: desde luego, no lo parecería menos en la calle que en la escena. Pero una actriz bien formada, puede y debe representar un drama moderno, con el vestido moderno."

Mr. H. R. Lenonard, nos da las líneas siguientes: "Jamás, en el curso de una carrera de veinte años, las cuestiones de moda han intervenido en la presentación de ninguna de mis piezas. Si se trata de obras que pasan en nuestros días he encontrado a los costureros perfectamente respetuosos del tono y del espíritu de la obra. Las piezas "modernas" serias, deben esforzarse en su diálogo, en conservar un estilo que rechaza las costumbres efímeras y el lenguaje de la moda. Lo mismo sucede con el vestido: él debe tender a una "estabilización" que haga imposible el uso de la falda corta o de cualquiera otra manía en el vestir que la moda imponga."

VIAJES

Han salido: De Vilvestre para Vitigudino, don Serafín Bernal Sánchez.

Han llegado: De Espino de la Orbada, doña Salvadora González de Cuadrado.

De Bilbao, para pasar las vacaciones con su familia, el aventajado alumno de la Escuela de Ingenieros Industriales, don Manuel Ambrosio Vicente, hijo de nuestro particular amigo don José Ambrosio.

De Madrid, nuestro querido amigo don Bienvenido Moreno.

ENFERMOS

Se encuentra enferma, aunque afortunadamente de poca gravedad, la bella señorita María Ruiz Alcalá.

Sinceramente deseamos su restablecimiento.

DEPORTES

LOS ACTOS DE MAÑANA

Podemos establecer un orden cronológico en cuanto al programa deportivo que el Stadium pretende llevar a cabo para ir haciendo algunas consideraciones sobre cada uno de los actos a celebrar.

PARTIDO INFANTIL

A las diez y media romperán el fuego los pequeños futbolistas del Stadium y la Gimnástica, jugando uno de sus siempre interesantes partidos, en que una técnica no muy depurada se suplre con un entusiasmo y una loca afición digna de todo encomio.

CROSS-COUNTRY

A punto de finalizar el primer tiempo del partido, se dará la salida a los corredores.

Suponemos que los participantes conocerán bien el recorrido. Desde luego, las carreteras y calles no ofrecen dificultad. Allí, por la vía de Zamora, en la parte a campo traviesa, se marcará el recorrido con banderas de varios colores.

Las vallas serán colocadas en una planicie con espacio suficiente para tomar carrera.

Útil nos parece recordar el más estricto acatamiento al reglamento. En estas pruebas es donde más se aprecia la educación del deportista. Nada de empujar, ni ser entrenado en todo o parte del recorrido, ni pasar al contraio no siendo por la derecha.

CICLISMO EN PISTA

Es el match a la australiana seguramente la prueba más bonita de las que se puedan celebrar en pista. No estarán demás algunos detalles vulgarizadores somas esta carrera. Su nervio está en la ventaja que un corredor concede a otro y su esencia es, durante las vueltas concedidas, seis para mañana, el perseguidor pasar al perseguido.

Mañana el reglamento aplicable es este: Si los corredores no se ponen de acuerdo para conceder la ventaja, se hará el correspondiente sorteo. En la mitad del campo, frente a las tribunas, se colocará el perseguido, el que lleva ventaja y antes de la portería que da para el cuartel, el que persigue, al que da la ventaja.

Una detonación dará la salida.

Comienza la caza contándose seis vueltas a partir de la salida del perseguido. Un toque de silbato anunciará que éste entra en la última vuelta. El que primero entre en la meta, claro es que gana la eliminatoria. El mismo mecanismo es el de las semifinales y semifinal.

A los ciclistas se les recomienda puntualidad. La carrera comenzará, sin contemplaciones, a la hora anunciada, y que pasen al contrario por la derecha.

UNION-STADIUM

Con un poco de buen deseo por parte de los ciclistas, a las tres y media en punto puede dar comienzo el segundo partido de la Copa de Navidad, interesante para ambos bandos en cuanto a la puntuación y seguro de interés y emoción.

Genoveva de Brabante

¡ES MI HOMBRE!

Los dos mayores éxitos, el domingo en el

TEATRO BRETON

PRIMERA COMUNION

En la iglesia de padres Dominicos, tomaron ayer, por vez primera, el pan de los Angeles, de manos del ilustre sacerdote reverendo padre Cuervo, provincial de la orden, los preciosos niños Adela y Fernando Iscar Sánchez, hijos de nuestro querido amigo, el notable escritor y abogado, don Fernando Iscar-Peyra, presidente de la Asociación de la Prensa.

Reciba el señor Iscar y su distinguida familia, nuestra cordial enhorabuena.

FALLECIMIENTOS

—Confortado con los Santos Sacramentos y rodeado del cariño de los suyos y de la estimación de sus convecinos, ha fallecido en esta capital el que en vida fué particular amigo nuestro y prestigioso industrial, don Manuel Santiago Lozano.

Era el finado persona de relevantes dotes de honradez y caballerosidad, que dedicó su vida al trabajo, conquistando una posición y un nombre prestigioso y estimado. Por sus excelentes cualidades y condiciones de carácter y sus nobles sentimientos, mereció la simpatía general. Su muerte ha producido hondo sentimiento entre sus numerosas relaciones.

Descanse en paz y reciban la expresión sincera de nuestro profundo sentimiento por la desgracia que les aflige, su desconsolada esposa, la respetable señora doña Valentina Lozano Santiago; sus hijas: Avelina y Pilar; hijos políticos: don Miguel Blanco Soler y don Julián Acle Lucio, y demás distinguida y estimada familia del finado.

—A la avanzada edad de setenta y cinco años, descansó ayer, en la paz del Señor, el prestigioso industrial que fué de esta plaza, don Matías Merchán Barrado.

La vida del finado estuvo por completo dedicada al trabajo, logrando conquistar una honrada posición social.

La bondad de su carácter, le granjeó el aprecio y la amistad de cuantos le trataron, siendo su muerte generalmente sentida.

Con tan triste motivo, enviamos a su desconsolada viuda doña Agustina Prieto; hijos: doña Ramona, doña Eteovina, doña Marcelina, don Sigifredo, doña Anastasia y doña Eva; hijos políticos, nietos y demás familia, nuestro más sentido pésame.

VIAS

Nuestro buen amigo don Rafael A. Dominguez, que hasta la fecha estaba de comandante del regimiento de Lanceros del Príncipe, en Alcalá de Henares, ha sido destinado como comandante del Depósito de Caballos Sembrantes, a Santander, en cuya ciudad ha fijado su residencia.

DE LA CRUZ ROJA

Un té aristocrático

Atentamente invitados por el presidente de la Cruz Roja Salmantina, asistimos ayer tarde al té, que en el comedor del restaurant Torres, se celebró para obsequiar a las señoritas y muchachos que tomaron parte en la velada teatral celebrada últimamente en el teatro Bretón.

El obsequio, que se hizo extensivo a buen número de aristocráticas familias salmantinas, se debió a la gentileza de don Fernando D. Zaballa, que quiso responder con él a la colaboración decidida que la gente joven prestó a los propósitos del organismo que preside.

Durante el té, servido admirablemente, una orquesta ejecutó escogidos números musicales.

Entre la distinguida concurrencia, recordamos a las señoras y señoritas siguientes:

Señora de Miraz (don Gregorio), señora de Rodríguez Arias (don Nicolás), señora María Luisa Miraz, señorita Petra Nicasio, señoritas de Olivera (Laura y Eloisa), señoritas Leonor Nicasio, señorita María Josefa Esperabé, señorita Felisa Sánchez León, señorita Lola Dominguez León, señorita Paz Calzada, señorita Pepita Sánchez, señorita Carmen Blanco, señorita Mercedes Blanco, señorita Teresa González Borrego, señorita Esperanza Dominguez León de Zaballa, señorita Carmen Calzada, doña Eufrosina Torres, doña Encarna Núñez de Llauro, señora y señorita de León Muñoz, señorita Pepita Blanco, señorita Leo González Borrego, señora y señorita de Sánchez Estevan (don Ismael), doña Celia G. de Esperabé, señora de Dominguez Zaballa, señora y señorita de Iscar (don Miguel), señorita Teresita García, señora viuda de Sánchez, señoritas de Jiménez, señorita de Estrella, señoritas de Cabello, señorita Pacita Clairac, señora y señoritas de Martín del Hierro, señoritas de Sánchez de la Peña, señorita Consuelito Hernández, señoritas de González Ubierna, señorita Carmen Medina, señora de Hernández (don Diego), señora de Calama, señora y señoritas de Clairac de Blanco, señoritas de García Torre, señorita de Dominguez Zaballa de Olivera, señora de Sánchez León, señorita Encarnita Llauro, señorita de Alonso (don Alfredo), señora de Jiménez, señorita de Carrillo y señorita Caridad Cid.

El señor Calama pronunció breves frases de agradecimiento, en nombre de la Cruz Roja Salmantina, a las bellas señoritas y distinguidas señoras, caballeros y muchachos, por la colaboración que han prestado al mayor esplendor de la fiesta celebrada en el teatro Bretón.

Finalmente, después del té, la gente joven aprovechó la estancia de la orquesta en el salón, organizando un baile, que duró hasta la hora de la comida.

Algo de luz en un misterioso crimen

Ayer, dábamos cuenta del misterioso asunto policíaco que envolvía la muerte del abogado Benet y la amenaza del conocido hombre de negocios Morell, que le había sido comunicada por teléfono.

Con los datos que hasta hoy hemos conseguido, estamos seguros que la solución tendrá lugar esta noche, en el teatro Liceo, a las seis y media y diez y cuarto, en la sensacional película titulada "La hora fatal", para la que hay un enorme pedido de localidades, ya que asuntos de este interés, se presentan pocos en el cinematógrafo.

Vida religiosa

EN LA CAPILLA DEL CARMEN

La Venerable Orden Tercera del Carmen, celebrará la función mensual del Santo Escapulario el día 18, domingo tercero de mes.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general. Por la tarde, a las cuatro, Exposición, bendición y reserva, rosario y procesión.

Los Terciarios pueden ganar indulgencia plenaria confesando y comulgando, y asistiendo a la procesión en la función de la tarde.

En los días 19, 20 y 22 del presente mes, la misa que se celebre en dicha capilla, será aplicada por el eterno descanso del alma del fervoroso hermano terciario, don Timoteo Gómez.

El Adelanto

de mañana constará de DIEZ PAGINAS

El día en la Audiencia



# CONFERENCIAS TELEFONICAS

En el teatro Lara, obtienen un gran éxito los hermanos Quintero

## Hoy será entregado a los periódicos el cuestionario del proyectado Estatuto de Prensa.

### Noticias del día.

#### MARCHA DEL PRESIDENTE

Madrid.—Después de almorzar en casa del marqués de Pons, marchó en automóvil a Guadalperal, finca de los duques de Peñaranda, donde se encuentra cazando el Rey, el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera. No le acompaña más que su ayuda de cámara. El marqués de Estella lleva dos decretos para someterlos a la firma del Monarca.

#### EL ESTATUTO DE PRENSA

Madrid.—En la reunión celebrada esta tarde en el antiguo palacio del Congreso por la Sección sexta, Leyes políticas, se estudió detenidamente el cuestionario que acerca del proyectado Estatuto de Prensa han redactado los señores Delgado Barreto y Pérez Bueno.

Este cuestionario será enviado a los periódicos. Es amplio, pues contiene los aspectos del periodismo, en orden jurídico, económico y técnico, conforme a las orientaciones del proyecto del Sr. Delgado Barreto.

La Sección acordó la fecha en que será enviado el cuestionario para su publicación en los periódicos, así como también el plazo de información entre los periodistas, que habrá de ser por escrito, y en forma sintética, para que la Sección pueda examinar y estudiar mejor las respuestas.

#### LAS REUNIONES

Madrid.—Se reunió también la Sección décima, Educación e Instrucción, que continuó trabajando en la reforma universitaria y en el Estatuto del Magisterio.

Asimismo se reunieron las Secciones séptima, Régimen de Propiedad, y la octava, Régimen tributario.

#### UNA NOTA OFICIOSA

Madrid.—Ha sido facilitada en el Gabinete de censura de la Presidencia una nota oficiosa, en la que se dice que una persona de gran posición económica, que desea ocultar su nombre, ha visitado hace unos días al jefe del Gobierno, haciéndole entrega de un cheque por valor de 250.000 pesetas, para dedicar esta suma a una o dos obras pías.

Añade la nota que, conociendo el general Primo de Rivera las dificultades con que tropieza Su Majestad la Reina, como presidenta de la Liga contra el cáncer, para sostener el Hospital de la Moncloa, en el que están hospitalizados los enfermos de tan terrible dolencia, le ha enviado la mitad de dicha suma, con destino a dicho establecimiento, destinando las 125.000 pesetas restantes a la construcción de una capilla en el Hospital Militar de Tetuán.

De este modo se satisface la petición hecha por la superiora del Hospital de Tetuán a la Reina, para lo cual se constituirá una junta que adjudicará las obras y adquirirá las imágenes precisas para ser inaugurada el día del Corpus Christi.

Termina la nota diciendo que este generoso rasgo, que permite satisfacer ambas necesidades, así como otros donativos que modesta y silenciosamente han realizado otras personalidades, tal como el regalo de las 200.000 pesetas con que el Estado adquirió el archivo de la Casa ducal de Osuna, revelan la exaltación del espíritu ciudadano, que el Gobierno es el primero en reconocer y agradecer.

#### UN NOMBRAMIENTO

Madrid.—El Consejo de administración de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en su última sesión, acordó nombrar subdirector de la misma Compañía a don Federico de Vargas y Soto.

#### UN DESCARRILAMIENTO. — TREN DETENIDO

Madrid.—En la Inspección de vigilancia de la estación de las Delicias se ha recibido un despacho, que ha sido trasladado a la Dirección General de Seguridad, dando cuenta de hallarse detenido en Casa Tejada el tren correo que salió para Valencia, a causa de haber descarrilado.

Los viajeros tuvieron que hacer transbordo, y por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

También en la Comisaría de la estación del Norte, se han recibido noticias de que el expreso de Irún llegará a Madrid con dos horas de retraso, por no haber llegado a tiempo el tren con el que combina en la frontera francesa.

#### LA NADADORA MISS HUSSON, NADANDO POR EL ESTRECHO.—MISS KLEIZER VUELVE AL PUNTO DE PARTIDA

Tánger.—La famosa nadadora miss Kleizer, se lanzó al agua a las dos y media de la madrugada, con objeto

de realizar su propósito de atravesar a nado el Estrecho de Gibraltar. Poco después de comenzar la ruta, volvió al punto de partida, a causa de las condiciones poco favorables del mar.

Por su parte, la otra nadadora, miss Husson, a pesar de las condiciones del mar, siguió nadando con rumbo a Gibraltar.

A miss Husson la sigue en un remolcador de la Aduana, el práctico del puerto de Tánger.

Las últimas noticias que se reciben, son las de que miss Husson está ya a la mitad del trayecto, siendo probable que consiga llevar a cabo su arriesgado propósito.

#### CHOQUE DE DOS AVIONES

Tánger.—En el aeródromo de Tazla, un avión militar que aterrizaraba, chocó con otro que se preparaba para partir.

Ambos aparatos quedaron destruidos, y los pilotos heridos.

El choque pudo tener más graves consecuencias, pues el aparato que se disponía a salir iba cargado de bombas, que, por fortuna, no hicieron explosión.

#### UN INCENDIO

Barcelona.—En un almacén de maquinaria del señor Font, situado en la plaza de Tetuán, números 6 y 7, se declaró esta mañana un violento incendio.

El siniestro se propagó rápidamente por todo el edificio, tomando grandes proporciones.

Acudió el cuerpo de bomberos, y después de grandes trabajos, consiguió localizar el fuego.

Las pérdidas sufridas, son de consideración.

#### EL TEMPORAL

Barcelona.—Dicen de Tortosa, que se ha desencadenado un furioso vendaval, que causa grandes destrozos en el arbolado.

En el término de Cherta, el vendaval arrancó corpulentos árboles y postes telegráficos.

En Santa Bárbara ocurrió lo mismo, y en Valdecaña también son grandes los perjuicios que el temporal ocasiona.

#### UN SUMARIO.—FANTASMAS QUE DESAPARECEN

Barcelona.—Hoy ha prestado declaración ante el Juzgado del distrito del Oeste el presidente del Club Deportivo Español, don Jenaro de la Riva, en el sumario que se instruye por lesiones a un jugador en el partido celebrado entre este equipo y el de Sabadell.

De Vich dicen que el vecindario se mostraba algo alarmado y preocupado porque, según cuentan, aparecen fantasmas en el cementerio, hasta el punto de que varios vecinos afirmaban haberlos visto.

Pero en cuanto el alcalde ordenó que unos guardias, armados con escopetas, vigilaran por la noche en el cementerio, los supuestos fantasmas desaparecieron como por arte de encantamiento.

#### EL NUEVO PARTIDO DE LA DERECHA NACIONAL

Barcelona.—La Junta de gobierno del nuevo partido de Derecha Nacional ha hecho pública una nota diciendo que al iniciar su actuación no se propone la resurrección de los partidos políticos que dejaron de existir el 13 de Septiembre de 1923, contra los cuales hace pública su aversión.

La Derecha Nacional se basa en la necesidad de agrupar a los hombres de orden bajo una bandera de principios conservadores, pero progresiva y social, para ofrecer su concurso al Gobierno.

#### UN OBRERO MUERTO Y OTRO GRAVE

Cartagena.—En la mina "Ocasión" ha ocurrido un desprendimiento de tierras.

Resultó muerto el obrero José Cuesta, y gravemente herido Ginés López.

#### TRAGICO SUCESO

Avila.—En el pueblo de Blasco Nuño, la vecina María de Castro Muñoz, de veintiocho años de edad, soltera, hallándose en cinta y a punto de dar a luz, se escapó de casa y se marchó a las orillas del río. Allí dio a luz y arrojó a las aguas al recién nacido. María cayó desvanecida, y cuando acudieron en su auxilio, era ya cadáver.

#### DE AFRICA

Melilla.—Ha fallecido el teniente del regimiento de África don Manuel Ibarrodo Olivares.

Han sido colocadas en el cuartel de Intendencia tres lápidas con los nombres de 19 cabos y 151 soldados muertos en campaña. En el cuarto de banderas se colocó otra lápida con los nombres de los oficiales muertos también en campaña.

—Comunican de Arcila que voló una camioneta, resultando gravísimamente herido el soldado de Ingenieros José Collado.

—De Tetuán dicen que el temporal reinante es muy crudo.

#### PARO DE OBREROS

Alicante.—Dicen de Elche que se ha reunido el Comité paritario para tratar del paro de los obreros tejedores, provocado, según parece, porque los patronos pretenden sustituirlos por personal femenino.

#### SUCESO SANGRIENTO

Ciudad Real.—En el pueblo de Agudo ha ocurrido un lamentable y sangriento suceso.

En una taberna entraron los vecinos Marcelino Castillo, Bautista Blasco y José y Domingo Millán.

Los cuatro mozos insultaron a Isabelo Arias, hijo del dueño del establecimiento, quien logró arrojar a la calle a los provocadores.

Estos apedrearon la puerta de la taberna, y al salir a la puerta Isabelo Arias, los cuatro sujetos aludidos hicieron varios disparos contra aquél, hiriéndole gravísimamente en el pecho.

#### MOVIMIENTO DE BARCOS

Cádiz.—Salió para Larache el vapor "Islá de Menorca", llevando pasaje civil y militar, correspondencia y carga.

—Llegó de Málaga el vapor noruego "Sicilia", que salió para Oslo.

—El crucero alemán "Berlín", salió para Génova y Tokio.

#### VEINTE MUERTOS Y TREINTA HERIDOS

Riga.—En la estación de Dueprowski, chocaron un tren obrero y otro de mercancías.

El choque fué violentísimo, resultando veinte personas muertas, y más de treinta heridos.

#### BANCO ASALTADO

Chicago.—Seis bandoleros armados de fusiles, asaltaron el Banco de Estudiantes.

Después de obligar a los empleados a permanecer con las manos en alto y de atarles, se apoderaron de 20.000 dólares, dándose a la fuga.

#### GRAN INCENDIO

Bucarest.—Un formidable incendio ha destruido una magnífica fábrica de pastas para sopa, de Timiskoaro. Las pérdidas pasan de doce millones de coronas.

#### ESTONIA Y RUSIA, EN SITUACION VIOLENTA

Reval.—Un periódico asegura que las relaciones de Estonia y la República socialista de los soviets, son de gran tirantez.

El representante de Moscú ha elevado al Gobierno de Estonia una queja muy enérgica contra los movimientos monárquicos que allí se fraguan contra la república soviética.

Añade el periódico que en las informaciones practicadas en Estonia, resulta que sólo hubo un simulacro de movimiento, inmediatamente sofocado.

Entre Estonia y la República socialista, se han cambiado notas violentas.

Por último, según el citado periódico, el representante en Estonia del Gobierno de los soviets, señor Petrowski, acaba de ser llamado urgentemente a Moscú.

#### DE PALACIO

Madrid.—El jefe del Gobierno, con el ministro de Fomento, estuvo esta mañana en palacio, cumplimentando a la Reina doña Victoria Eugenia.

A la salida, el marqués de Estella dijo a los periodistas que su visita a palacio, no había tenido más objeto que la de cumplimentar a la Reina, para hacerla entrega de los donativos con destino al Hospital del cáncer y al Hospital de Tetuán, de que se habla en la nota que anteriormente publicamos, y que el motivo también de haber ido con el ministro de Fomento, ha sido otro que el aprovechar el tiempo para cambiar impresiones y resolverlos.

Entre otros asuntos de que el presidente habló con el conde de Guadalhorce, figura el decreto de concesión de créditos y anticipos a los productores de aceite, que podrán establecerse dentro de la escala gradual.

También cumplimentaron a la Reina la marquesa de Cavalcanti y la baronesa de Casa Davalillos.

#### Más noticias de la d'ia

##### ESTRENO DE "LOS MOSQUITOS"

Madrid.—Después del ensayo general que se efectuó anteayer, esta noche se ha efectuado en el teatro Lara el estreno de la comedia en tres actos de los hermanos Quintero titulada "Los mosquitos".

Los diálogos tienen la peculiar gracia y agilidad de los populares autores.

Los hermanos Quintero salieron en todos los actos distintas veces al escenario, siendo aclamados por el público.

Carmen Díaz y Gaspar Campos estuvieron hechos unos grandes artistas en la representación de sus papeles de protagonistas.

La obra constituyó un ruidoso y franco éxito.

#### EL CUESTIONARIO DEL ESTATUTO DE LA PRENSA

Madrid.—El presidente de la Asamblea, Sr. Yanguas, ha manifestado a los periodistas que las vacaciones de la Asamblea comenzarán a regir el próximo día 20.

Añadió que por la tarde le había visitado el Sr. Gavilán, presidente de la Sección de Leyes políticas, para entregarle el cuestionario del Estatuto de la Prensa, cuyo texto publicarán hoy los periódicos.

#### UNA NOTIFICACION DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros, señor marqués de Estella, ha notificado al de la Asamblea Nacional, Sr. Yanguas, antes de marchar a Guadalperal, que ante la inminencia de las vacaciones de la Asamblea, demoraba sus informes en la Sección de Leyes políticas, y que al reanudarse el día 5 de Enero las sesiones de la Sección primera, informaría nuevamente sobre la reforma constitucional.

#### EL PRESUPUESTO DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

Madrid.—El ministro del Trabajo, señor Aunós, estuvo esta tarde en el departamento de Hacienda para exponer al Sr. Calvo Sotelo que el presupuesto de su Ministerio no encierra variaciones fundamentales con el que se prorrogará el día 1.º de Enero próximo.

#### OTRA VISITA

Madrid.—También dió cuenta al ministro de Hacienda el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional del presupuesto de aquel organismo.

#### EL MARQUES DE VINENT NO SE CASA CON TORTOLA VALENCIA

Madrid.—Un periódico de la noche publicó ayer la noticia, que transcribió de un colega de Zaragoza, en la que se decía que la bailarina Tórtola Valencia en breve contraería matrimonio con el literato don Antonio de Hoyos y Vinent, marqués de Vinent.

"La Epoca" de esta noche, recogiendo la noticia, dice que para comprobar su veracidad ha solicitado una entrevista con el ilustre escritor, quien ha manifestado su admiración por el arte de Tórtola, agregando que le une a ella una buena amistad desde hace mucho tiempo; pero que hasta ahora no ha entrado en sus cálculos contraer matrimonio con ella ni con nadie.

Ello—agregó—es un infundio. Ahora bien, si alguna vez mi propósito fuera susceptible de ser rectificado, sería para hacer una vida tranquila y retirada, lejos de esa otra vida, agitada y activa, que llevan los artistas de teatro.

#### CAMBO REGRESA A BARCELONA

Madrid.—El ex ministro regionalista, don Francisco de Asís Cambó, ha celebrado varias entrevistas con hombres públicos, entre ellas con los señores Ossorio y Gallardo y don Gabriel Maura, conde de la Mortera, regresando esta noche en el rápido a Barcelona.

#### LA SEMANA DE GOYA

Zaragoza.—Ha celebrado una reunión la junta central del Centenario de Goya, aprobando el programa de los actos que se celebrarán en la llamada Semana de Goya.

#### SUCESO TRAGICO

Zaragoza.—Comunican del pueblo de Egea de los Caballeros, que una mujer llamada Agustina Fons, propietaria de un café de camareras, en unión de su criado Luis Blasco, envenenó con fósforos, que diluyó en gran cantidad de leche, a su marido.

Bebieron la leche éste y dos camareras, resultando el marido muerto y las camareras Carmen Casajús y María Sáez, muy graves.

Agustina fué detenida, ingresando en la cárcel.

#### VISITANDO LOS CUARTELES

Sevilla.—El capitán general de la región, infante don Carlos, ha inspeccionado los cuarteles de caballería y artillería.

Tributó grandes elogios a la oficialidad, por el excelente espíritu militar de las tropas.

#### EL PARTIDO DE MAÑANA

Sevilla.—Reina una enorme expectación sobre el partido de fútbol que

se celebrará el domingo entre el Sevilla y el Betis.

Manolo Ocaña, que hace tiempo estaba apartado del fútbol, formará parte en el once del Sevilla.

Sobre el partido se hacen grandes comentarios, y hay concertadas gran número de apuestas.

#### MUJER APUNALADA.—VIAJE DEL INFANTE DON ALFONSO

Sevilla.—Participan del pueblo de Utrera, que en la calle de Torres de Padilla, donde vivía el matrimonio Benito Martín y Dolores González, cuando ésta se hallaba durmiendo, se levantó su marido y la apunalizó, hiriéndola gravísimamente.

Se dice que Benito tiene perturbadas sus facultades mentales.

—Esta noche ha marchado a Madrid, en el expreso, el infante don Alfonso de Borbón.

#### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Bilbao.—En Galdacano volcó un automóvil de la matrícula de San Sebastián, que iba guiado por su propietario, Pedro Echevarría.

Resultó herida de alguna consideración la señora doña Manuela Elausti, de cuarenta años de edad, natural de San Sebastián.

#### DETENCION DE UN COMUNISTA

Bilbao.—Hace días que se encuentra en esta capital la brigada de servicios especiales, mandada por el señor Fenol, que con los agentes de la brigada social de esta capital ha detenido a un significado comunista.

Se practicó un detenido registro en su domicilio, encontrándose varios documentos de interés, dos máquinas de escribir y una multicopista.

Todo esto, con el detenido, ha sido enviado a la Dirección general de Seguridad.

#### EL NUEVO ALCALDE

Coruña.—Parece ser que será elegido alcalde de este Ayuntamiento don Jesús Casares, que se le nombró recientemente concejal.

#### EMPRESTITO DE DOCE MILLONES Y MEDIO

Gijón.—Al mediodía se firmó en el Ayuntamiento, asistiendo al acto las autoridades, el empréstito de doce millones y medio de pesetas para la ejecución de importantes obras locales.

#### EL AYUNTAMIENTO DESISTE DE UN PROYECTO

Córdoba.—La Comisión municipal permanente, en la sesión que ha celebrado esta noche, ha tomado el acuerdo de desistir de la ejecución del proyecto de construcción de jardines en la fachada sur de la Mezquita.

El motivo fundamental que ha llevado a la Comisión a tomar este acuerdo ha sido que se necesitaba tirar bastantes casas, dejando sin albergue a más de 200 familias.

La solución dada a este asunto por la Comisión permanente ha satisfecho en general a toda la opinión, pues con la demolición de las casas no se resolvía nada práctico y, en cambio, se perjudicaba considerablemente la cimentación de la Mezquita.

#### SE INAUGURA EL TEATRO ESPAÑOL

Villa Sanjurjo.—Añoche se verificó la inauguración del Teatro Español, presidiendo este acto el alto comisario, general Sanjurjo.

Hubo un lleno completo, pasando de 1.800 personas las que ocupaban las localidades.

Entre los espectadores había muchos moros de las cabilas de Beni Urriaguél, Beceya y de otras zonas. La compañía de Carmen Seco y Emilio Portes, representaron la obra titulada "Mal año de lobos".

Al finalizar la representación, se pronunciaron discursos patrióticos y se leyeron algunas poesías.

La empresa obsequió con un excelente lunch a los invitados.

El general Sanjurjo y todos los representantes que habían venido de Melilla, fueron obsequiados, al medio día, con un banquete, y a las tres de la tarde, regresó en un hidro a Melilla.

#### COMANDANTE MUERTO REPENTINAMENTE

París.—Dicen de Aix-e-Provence, que el capitán comandante del vapor "Formose", que tanto se distinguió en el salvamento del naufragio del trasatlántico "Princesa Mafalda", ha muerto repentinamente, a consecuencia de una embolia.

#### DESCUBRIMIENTO DE UN COMplot

Shanghai.—Las autoridades nacionalistas han descubierto en el momento que iba a estallar un complot revolucionario, análogo al producido en Cantón.

#### LA LEY MARCIAL.—TRANQUILIDAD

Londres.—Cablegrafían de Shanghai que en Cantón continúa en vigor la ley marcial.

La población está completamente tranquila.

Las autoridades nacionalistas, en un registro que han practicado en el Consulado soviético, se han incautado de varios cañones, numerosas armas y folletos de propaganda comunista.

Se han promulgado severas y enérgicas medidas para mantener la normalidad, y han sido ejecutados numerosos comunistas.

#### PASAPORTES AL CONSUL GENERAL

Londres.—Se sabe que el viceministro de Negocios Extranjeros del Gobierno nacionalista ha entregado por la mañana los pasaportes al cónsul general de los Soviets en Shanghai, invitándole a abandonar el territorio antes de ocho días.

#### EL PROXIMO COMBATE DE PAULINO UZCUDUN

Nueva York.—El manager del boxeador vasco Paulino Uzcudun ha manifestado que el próximo combate será con Pat Resser, y tendrá lugar en Nueva York.

El match se celebrará el día 2 de Enero, en el estadio de Newark (Nueva Jersey).

Este será el primer combate de la serie que Paulino Uzcudun celebrará por su cuenta.

#### EL VUELO A GUATEMALA

Méjico.—Se cree que el coronel Lindbergh ha aceptado la invitación para realizar un vuelo a Guatemala. La fecha de este vuelo todavía no ha sido determinada.

#### VIAJE INDUSTRIAL

Barcelona.—Han salido para Manchester los pensionados por la Diputación, dirigidos por el profesor señor Gay.

El motivo de este viaje es el conocer el funcionamiento de la maquinaria que se ha establecido en algunas fábricas de hilatura de Inglaterra.

Con esta sección de alumnos pensionados han ido también para perfeccionar sus conocimientos otros alumnos de la Escuela Textil de Barcelona, los cuales realizan el viaje subvencionados por la Diputación.

#### NOMBRAMIENTO DE JUEZ ESPECIAL

Barcelona.—Para proseguir la instrucción del sumario promovido por la venta de cocaína, y en sustitución del magistrado Sr. Polif, recientemente fallecido, ha sido nombrado juez especial el magistrado de esta Audiencia don José Pérez Martín.

#### PROYECTO RECHAZADO

Oviedo.—La comisión permanente municipal ha estudiado con detenimiento el plano de ensanche hecho por los arquitectos municipales.

Este plano ha sido rechazado por ser verdaderamente irrealizable.

Por este acuerdo, el ensanche queda diferido por mucho tiempo.

#### UNAS MANIFESTACIONES SOBRE LA BAJA DE LA PESETA

Madrid.—Una personalidad, aludiendo a la baja que ha sufrido la peseta, opinaba que no obedecía a una causa fundamental.

España se encuentra en condiciones de lograr la paridad con el oro; pero para ello y conquistar el 14 por 100 se precisa solucionar antes la crisis industrial y comercial.

Las intervenciones oficiales en los Reales decretos son—ha dicho el personaje aludido—sólo apartos de ortopedia, que no sirven para lograr la salud del enfermo.

El ministro de Hacienda, Sr. Calvo Sotelo, ha declarado que espera la nivelación presupuestaria, pero con un saldo desfavorable en la balanza comercial, y propone como remedio la intensificación de la producción y no emitir más Deudas o emitir lo menos posible.

#### POLITICA ACEITERA

Madrid.—El ministro de Fomento ha ultimado la Real orden fijando en 25.000 pesetas el préstamo a los almacenistas de aceituna, y otro tanto a los aceiteros.

Se fija el precio de

